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Анотація 
Актуальність. В ринкових умовах підприємства мають різні стратегічні та локальні цілі своєї 

діяльності, які змінюються час від часу. При цьому, тільки ефективна система внутрішньогосподарського 
контролю може надати обґрунтовану впевненість в тому, що визначена мета буде досягнута. В той же 
час гострою є проблема «неефективності» контролю в аграрному секторі, особливо для підприємств 
середнього розміру.  

Методи. Дослідження ґрунтується на діалектичному методі та використанні системного підходу, 
а також на застосуванні таких методів наукового пізнання як абстрагування, систематизація, порівняння, 
узагальнення, моделювання та графічного методу. 

Результати. Автором запропоновано та обґрунтовано поетапний підхід до формування системи 
внутрішньогосподарського контролю, що дозволить підприємствам аграрного сектору досягнути більш 
високого рівня ефективності управління і внутрішньої організаційної та економічної культури; та буде 
сприяти вирішенню поточних виробничих задач і реалізації стратегічних цілей. Розроблено модель процесу 
формування ефективної системи внутрішньогосподарського контролю. Визначено завдання для власників 
та керівників аграрних підприємств щодо створення належних передумов для формування ефективної 
системи внутрішньогосподарського контролю. 

Перспективи. В подальших дослідженнях необхідно акцентувати увагу на розробці контрольної 
політики, норм, регламентів та звітів, які б регулювали організацію та функціонування системи 
внутрішньогосподарського контролю аграрних підприємств та забезпечували інформаційний взаємозв’язок 
як в середині самої системи, так і з системою управління. 

Ключові слова: внутрішньогосподарський контроль, формування системи, ефективність 
контролю, аграрні підприємства. 

 
Вступ. В ринкових умовах стратегічні та локальні цілі діяльності підприємств можуть бути 

різними і змінюватись час від часу. Завдання забезпечення ефективного досягнення поставлених 
цілей покладено на систему управління та її підсистеми. Найбільше навантаження щодо сприяння 
досягненню цілей діяльності підприємства припадає на систему внутрішньогосподарського 
контролю. Контроль, як відомо, повинен  бути всеохоплюючим і безперервним. При цьому тільки 
ефективна система внутрішньогосподарського контролю може надати обґрунтовану впевненість в 
тому, що визначена мета буде досягнута. Гострою є проблема «неефективності» контролю в 
аграрному секторі, особливо для підприємств середнього розміру (за показниками 
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землекористування, чисельності працівників та рівня доходу). Тому формування ефективної та 
якісної системи внутрішньогосподарського контролю в таких підприємствах повинно бути одним з 
пріоритетних напрямів їх розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми організації та оцінки ефективності 
внутрішньогосподарського контролю, зокрема і в аграрному секторі не є новими. Ці питання 
висвітлювались в науковій літературі як вітчизняними, так і зарубіжними вченими. В межах 
дослідження ми акцентували увагу на здобутках С.В. Бардаша [1], Т.А. Бутинець [2], Н.Г. Виговської 
[3; 4], Н.П. Кузик [5], В.Ф. Максімової [6, 7], В.П. Пантелеєва [8], Л.В. Рибалко [9] та ін. Проте 
зазначена проблематика не втрачає своєї актуальності з огляду на невирішені та суперечливі 
моменти, а також нові завдання, які диктує розвиток економіки. Одним з таких невирішених питань є 
формування цілісної системи внутрішньогосподарського контролю підприємства, яка б ефективно 
функціонувала в умовах аграрного виробництва.  

Останнім часом в наукових дослідженнях багато уваги приділяється розробці пропозицій, 
щодо побудови ризик-орієнтованої системи внутрішньогосподарського контролю за концепціями 
COSO та COSO-ERM [8; 10; 11]. Втім, модель COSO – це підхід до побудови системи 
внутрішньогосподарського контролю, якого обов’язково повинні дотримуватись компанії, що 
розміщують свої акції на американських фондових біржах. Ми вважаємо, що у вітчизняних реаліях 
такі концепції можуть братись на озброєння лише агрохолдингами як комплексними формуваннями. 
Для малих і середніх підприємств агарного бізнесу в більшості випадків вони є не на часі з огляду 
на невідповідність стилю та філософії управління, кадрові й фінансові проблеми.  

Щодо питання визначення ефективності та якості внутрішньогосподарського контролю, то 
воно також є невирішеним. Отримані дослідниками-попередниками [1; 4; 5; 6; 8; 12] результати 
мають як теоретичне, так і практичне значення, але в більшості випадків не узгоджені між собою і 
потребують подальшого розвитку. 

Так предметом дослідження більшості фахівців є оцінка ефективності 
внутрішньогосподарського контролю. Водночас В.Ф. Максімова [6] наголошує на оцінюванні його 
якості. Науковець зазначає, що хоча  часто якість контролю асоціюють з його ефективністю, проте 
ці терміни використовують без розмежування їх сутності і характеристик [6]. На думку В.Ф. 
Максімової категорія «ефективність» характеризує якість внутрішньогосподарського контролю «… 
на первинному щаблі ієрархії системи управління, де контроль в основному здійснюється 
керівниками у межах цільового його спрямування на досягнення конкретної мети управління 
підрозділом підприємства» [6]. 

Мета. Метою дослідження є розробка та обґрунтування поетапного підходу до формування 
ефективної системи внутрішньогосподарського контролю аграрних підприємств. 

Методологія дослідження. Дослідження ґрунтується на діалектичному методі та 
використанні системного підходу, що дає змогу розглянути внутрішньогосподарський контроль як 
цілісну систему в єдності та взаємозв’язку її елементів. Також застосовувалися такі методи як: 
абстрагування, систематизація, порівняння та узагальнення – для дослідження теоретико-
методичних засад організації і визначення ефективності та якості внутрішньогосподарського 
контролю; моделювання – для побудови моделі процесу формування ефективної системи 
внутрішньогосподарського контролю аграрних підприємств; графічний – для наочного зображення 
отриманих результатів дослідження. 

Результати. Поняття «система внутрішньогосподарського контролю» містить в собі як 
організаційну структуру взаємопов’язаних суб’єктів та об’єктів контролю, що взаємодіють у 
створеному системою управління контрольному середовищі, так і порядок, правила та процедури 
здійснення контрольних дій та руху контрольної інформації, встановлених для забезпечення 
дотримання законності господарських операцій, запобігання помилкам та зловживанням. захисту 
майна власника, досягнення управлінських цілей та стабільного розвитку підприємства. Тому в 
контексті визначеної проблеми для аграрних підприємств мова повинна йти саме про формування 
цілісної системи внутрішньогосподарського контролю, яка була б органічною та ефективною в 
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межах системи управління, а не тільки про підвищення ефективності окремих контрольних дій, що 
найчастіше практикується вітчизняними агроформуваннями. 

Ефективність, в загальному розумінні, – це «здатність приносити ефект, результативність 
процесу, проекту, тощо, які визначаються як відношення ефекту, результату до витрат, що 
забезпечили цей результат» [13, c. 508]. При цьому, під економічною ефективністю розуміється 
«…досягнення найбільших результатів за найменших витрат живої та уречевленої праці» [13, c. 
508]. Це визначення справедливе і для оцінки внутрішньогосподарського контролю. 

Вчені зауважують, що ефективність внутрішньогосподарського контролю «щільно пов’язана 
або залежить від його якості» [1], під якою слід розуміти «сукупність властивостей (притаманних 
характеристик, ознак, особливостей) контрольного процесу, які характеризують його корисність, та 
є одним з головних показників його ефективності» [1]. Погоджуємося, що ефективність і якість 
контролю тісно пов’язані, але дискусійним виглядає тлумачення якості одним з показників 
ефективності контролю, а не навпаки. 

За нашими спостереженнями, на практиці, стосовно системи внутрішньогосподарського 
контролю, категорія «якість» зазвичай використовується як узагальнююче поняття. Якщо 
стверджується, що на підприємстві якісна система внутрішньогосподарського контролю, під цим 
розуміється, що така система своїм існуванням задовольняє всім вимогам, які стоять перед нею. 
Поряд з цим поняття «якісна система внутрішньогосподарського контролю» може тлумачитись не 
комплексно, а стосовно тих чи інших аспектів. «Якісна система внутрішньогосподарського 
контролю» може означати тільки позитивну характеристику стану такої системи (стану кадрового та 
матеріального забезпечення, організаційної структури та розподілу обов’язків тощо), але не 
характеризувати показники її функціонування. 

Щодо ефективності, то вона за своєю сутністю є критерієм оцінки функціонування системи 
внутрішньогосподарського контролю, а не її стану, виступаючи таким чином однією зі складових 
категорії «якість». При цьому, зауважимо, що ефективна система внутрішньогосподарського 
контролю апріорі вважається  якісною, але не завжди навпаки. Якісна, за своїм станом система, з 
огляду на певні обставин, може бути не ефективною. Це призводить до того, що категорію 
«ефективність» поряд з категорією «якість» часто використовують як узагальнюючу по відношенню 
до інших властивостей, що характеризують систему внутрішньогосподарського контролю. 

Враховуючи зазначене, цілком підтримуємо твердження, що «ефективність виступає 
інтегрованою ознакою якості контролю» [7, с. 69]. Поряд з цим обґрунтованою і слушною вважаємо 
пропозицію В.Ф. Максімової щодо виокремлення таких складових (аспектів) якості 
внутрішньогосподарського контролю: системного, методологічного, ресурсного, організаційного та 
функціонального [6].  

Системний аспект передбачає відповідність внутрішньогосподарського контролю 
підприємства характеристикам системи і наявність системних якостей. Методологічний аспект 
якості віддзеркалює відповідність основним принципам організації і функціонування системи 
контролю. Ресурсний аспект характеризує досконалість кадрового, методичного, технічного та 
фінансового забезпечення системи; організаційний – рівень організації процесів контролю 
(досконалість структури системи контролю; ступінь узгодженості, координованості дій виконавців 
контрольних процедур; створення адекватного контрольного середовища). За функціональним 
аспектом якості системи оцінюють досконалість застосування операційно-процедурної технології 
контролю, досконалість використання методів опрацювання інформації щодо стану та руху 
підконтрольних об’єктів, комунікативну досконалість [6]. Саме з врахуванням зазначених складових 
і повинна будуватись або вдосконалюватись система внутрішньогосподарського контролю агарних 
підприємств  

На нашу думку, процес формування ефективної системи внутрішньогосподарського 
контролю підприємства можна поділити на три етапи. На першому етапі повинно бути забезпечено 
дотримання системного, методологічного та ресурсного аспектів якості внутрішньогосподарського 
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контролю, як основи для його подальшого успішного функціонування. Другий етап є організаційним, 
третій – результативним, обумовленим виконанням системою своїх функцій. Модель процесу 
формування ефективної системи внутрішньогосподарського контролю аграрних підприємств 
представлена на рис. 1.  

 

 
 

Рис. 1. Модель процесу формування ефективної системи внутрішньогосподарського 
контролю аграрних підприємств* 

* Джерело: розроблено автором 
 
За В.Ф. Максімовою, визначення категорії «якість внутрішньогосподарського контролю» в 

системному і методологічному аспектах є дуже важливим для пізнання його сутності. Однак  ці 
аспекти якості важко піддаються оцінці, тим більше кількісному виміру [6]. Погоджуємось, що в 
практичній діяльності складно оцінити ступінь відповідності внутрішньогосподарського контролю 
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характеристикам системи і наявність системних якостей, та, все ж таки, відповідність основним 
принципам організації та функціонування системи, на наш погляд, можна виміряти за допомогою 
експертних методів, зокрема оцінно-ситуаційного підходу [14].  

Під час формування ефективної системи внутрішньогосподарського контролю необхідно 
дотримуватись таких принципів створення структури системи контролю як системна 
впорядкованість; відповідність загальній логіці організації управління, оптимальне співвідношення 
централізованої і децентралізованої форм організації контролю, координація контрольних дій. 
Функціонування системи внутрішньогосподарського контролю має відповідати принципам 
оптимального співвідношення видів контролю, пріоритетності контролю критичних точок, 
безперервності контролю в часі; спадкоємності складових контролю в просторі і в часі. 

Формування системи внутрішньогосподарського контролю підприємства відбувається під 
впливом різних факторів, основними з яких є організаційно-правова форма, галузева приналежність 
і розмір підприємства (масштаб та вид діяльності), організаційна та управлінська структури, 
фінансовий стан підприємства. Враховуючи зазначені фактори на кожному підприємстві повинні 
бути створені оптимальні передумови для вдосконалення системи внутрішньогосподарського 
контролю та її подальшого розвитку. В результаті попередніх досліджень нами були ідентифіковані 
такі передумови та запропоноване їх групування за класифікаційними ознаками [15]. 

Створення передумов вдосконалення внутрішньогосподарського контролю знаходиться в 
межах відповідальності вищої управлінської ланки. Виходячи з визначених передумов [15] ми 
сформували перелік завдань для власників та керівників аграрних підприємств, комплексне 
вирішення яких дозволить закласти належну основу щодо формування ефективної системи 
внутрішньогосподарського контролю підприємства (рис. 2). 

 
 

Рис. 2. Завдання для власників та керівників аграрних підприємств щодо створення 
належних передумов для формування ефективної системи внутрішньогосподарського 

контролю * 
* Джерело: розроблено автором 
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Вдосконалити власний стиль управління. Забезпечити підвищення рівня 
корпоративної свідомості управлінського персоналу (його розуміння бізнесу, 
економічної ситуації, цілей підприємства і т.п.). 

Покращити фінансовий стан підприємства. 

Узгодити цілеспрямування системи внутрішньогосподарського контролю та 
системи управління. 

Узгодити організаційну і управлінську структури та забезпечити їх відповідність 
розмірові підприємства і виду діяльності. 

Підвищити рівень автоматизації управлінських процесів та покращити 
матеріально-технічне забезпечення. 
 

Підвищити рівень кваліфікації персоналу та дієвість системи мотивації праці. 
 

Вдосконалити організацію бухгалтерського та управлінського обліку, фінансової 
і внутрішньої звітності. 
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Формування ефективної системи внутрішньогосподарського контролю в аграрних 
підприємствах неможливе без належного нормативного, методичного, кадрового, інформаційного, 
технічного та фінансового забезпечення (рис. 1). Разом з тим, повинні бути дотримані вимоги щодо 
відповідності організаційної структури системи внутрішньогосподарського контролю організаційній 
та управлінській структурам підприємства, оптимальності співвідношення форм внутрішнього 
контролю, координації контрольних дій. Поєднання ресурсної та організаційної складових якості 
системи дозволить суб’єктам внутрішньогосподарського контролю максимально ефективно 
реалізувати свої функції.  

Можна вважати, що контроль виконує свою справжню роль, тобто забезпечує досягнення 
цілей підприємства, коли він має такі властивості як стратегічне спрямування, постійна орієнтація 
на результати, відповідність справі, своєчасність, гнучкість, простота, економічність [14, с. 199]. 
Тобто, ефективною система внутрішньогосподарського контролю є тоді, коли надається висока 
оцінка її результативності, дієвості та економічності. За критеріями результативності і економічності 
стосовно функціонування системи внутрішньогосподарського контролю визначається обсяг 
виявлених відхилень та витрат, пов’язаних зі здійсненням контрольних заходів. 

Оцінка за критерієм дієвості характеризує здатність внутрішньогосподарського контролю 
забезпечувати: зменшення помилок, порушень і зловживань на підприємстві; знижувати рівень 
фінансових ризиків, шляхом їх ідентифікації, оцінки та прогнозування; збереження та раціональне 
використання активів. Також саме за критерієм дієвості оцінюється наскільки система 
внутрішньогосподарського контролю спроможна сприяти прийняттю ефективних управлінських 
рішень і, разом з цим, підвищенню економічної стійкості, покращенню інвестиційної привабливості 
та досягненню інших цілей діяльності підприємства.  

Висновки і перспективи. Результати проведених досліджень дозволяють з впевненістю 
стверджувати, що на сьогоднішній день аграрні підприємства потребують формування не тільки 
результативної та економічної системи внутрішньогосподарського контролю, але і дієвої. 
Запропонований підхід до формування системи внутрішньогосподарського контролю дозволить 
підприємствам аграрного сектору досягнути більш високого рівня ефективності управління і 
внутрішньої організаційної та економічної культури; буде сприяти вирішенню поточних виробничих 
задач і реалізації стратегічних цілей. 

Подальшого дослідження та розвитку потребують нормативна, методична та інформаційна 
складові ресурсного забезпечення системи внутрішньогосподарського контролю аграрних 
підприємств, а саме розробка контрольної політики, норм, регламентів та звітів, які б регулювали 
організацію та функціонування системи та забезпечували інформаційний взаємозв’язок як в 
середині самої системи, так і з системою управління. 
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FORMATION OF EFFECTIVE SYSTEM OF AGRICULTURAL ENTERPRISES’ 

INTERNAL CONTROL  
 

Abstract 
Introduction. Under the market conditions enterprises have different strategic and local objectives of their 

activities, which vary from time to time. However, only the effective system of internal control can provide reasonable 
assurance that the specified target will be achieved. At the same time there is an acute problem of "inefficiency" of 
control in the agricultural sector, especially concerning some medium-sized companies. 

Methods. The research is based on the dialectical method and the use of a systematic approach. The 
application of such methods of scientific knowledge as abstraction, classification, comparison, synthesis, simulation 
and a graphical method has been also provided. 

Results. The author has proposed and substantiated the step-by-step approach to the formation of the 
system of internal control that will allow the companies of the agricultural sector to achieve a higher level of 
management efficiency and internal organizational, and economic culture. It has been also proved that such approach 
will help solve current production problems and implement strategic objectives. The model of the process of the 
internal control effective system formation has been provided. The tasks for owners and managers of agricultural 
enterprises as for the creation of appropriate conditions for the formation of an effective system of internal control 
have been also defined. 

Discussion. In further studies it is necessary to focus on the development of control policies, rules, 
regulations and reports that would manage the organization and functioning of the internal control of agricultural 
enterprises and provide information interaction both within the system and the system of governance. 

Keywords: internal economic control, system formation, control effectiveness, agricultural enterprises. 
 
 

 
 
 


